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ESPECIES DE HORMIGAS MAS IMPOR-
TANTES

En este capítulo se mencionan algunas
pa,rticularidades biológicas de las bormigas
mas dañinas o difundidas en España.

M^ssor barbarua L.

Hablemos primero de la "^ormiga cose,-
chadora", de tamaño 4-i2 mm. y colora-
ción negra a rojiza muy variable, que cons-
truye inmensos hormigueros subterráneos
(se cita uno que ocupaba cien metros cua-
drados de extensión), cuyas larguísimas ga-
lerías, que alcanzan a veces profundidades
superiores al metro, comunican vastas cá-
maras, donde depositan los granos que afa-
nosamente aca,rrean las ^^obreras" (de aquí
su nombre vulgar) ; graneros muchas veces
pavimentados con piedrecitas para preser-
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var de la lzumedad al producto de sus latro-
cinios. Lsas grandiosas excavaciones son
ejecutadas por legiones de individuos que,

Fig. 3.-La "hormiga cosechadora" (Messor barbarus L,).

merced a unas formaciones de rígidas cer-
das, pueden transportar como en cestas ru-
dimentarias unos cuantos granos de arena.
El mímero de trabajadoras y la constancia
les permiten ejecutar esas grandiosas obras,
semejantes a las l^irámides entre los huma-



nos; y con igual laboriosidad se ocupan de
llenar de granos esas ma.yestáticas dcapen-
sas colectivas que han de servir para ali-
mentaci^ra de la ciudad. Para utilizarlos
como alimento deben moler los granos pre-
viamente a su consumo, y para ello dispo-
nen de las potentes mandíbulas de los "sol-
dado^" y"grandes obreras", seres cabezu-
dos y deformes que preparan incesante-
mente el pan nuestro de cada día.

Crematogaster scutellaris Ol.

"La. hormiga acróbata" recibe este nom-
bre porque camina con el abdornen levanta-
do y vuelto hacia el tórax, merced a la espe-
cial articttlación del pedúnculo que une am-
bas regíones de su cuerpo. Construye sus ni-
dos en la madera de los árboles, ocasionan-
do graves daños a las panas de corcho, que
agujerea y hace desmerecer, cuando no es-
tropea por completo las píezas ; por este
motivo es muy popular en Cataluña, donde
la denominan "rabaxí" ; otras veces tam-
bién se observan los hormigueros, muy l,o-
blados por cierto, en ^los intersticios de loc
muros y ahuecados en el suelo, debajo de
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las piedras. Es una hormiga fuerte y va-
lerosa que ama la vicía al aire libre y se
aleja muclzo de sus nidos, recorriendo en

^
Fig. 4•-^Obrera de Crematogaster scutellaris: a, perfil
de la base del abdomen; b, ala de ^a hembra; c, típica

postura del insecto (a y b, seg'un Ceballos).

largas filas las cortezas de los árboles en
busca. de "pulgones" y "cochinillas", cuyas
excreciones recoge ávidamente. Mide la
"obrera" de tres a cinco milímetros, y pre-
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senta dos agudas espinas antes del pecíolo
abdominal.

Lasius niger L.

Otra especie dedicada al pastoreo ;de los
"pulgones" es esta vulgar hormiga, cuya
"obrera" presenta coloración oscura y mide

Fis. 5.-Obrera d'e Lasius nigerr a, parte anterior de la
cabesa; p, perfil torácico-abdominal (de Ceballos).



tres-cuatro milímetros de longitud. Esta
especie nidifica en el suelo, cubriéndolo con
un montículo, o simplemente excava el hor-
miguero debajo de las piedras; pero otras
veces también esculpe sus galerías en la
madera de viejos troncos, practica caminos
cubiertos para visitar a los "pulgones" y
construye pabellones donde encerrarlos para
explotarlos con seguridad.

Campon^otue sylvaticua (Ol.) Mayr.

También esta especie busca la alimen-
tación azucarada que emiten los "pulgo-
nes", si bien no los cría en sus nidos y va

Fij• b.--^brera mayor de Ca^n^onotu,o sytyaticus.
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procesionalmente sobre los ^rbole^ en^^búŝcaa^'
de ellos para gustar de ŝus e^ccre^iones; ^
pero también se ponen de ni^nifiesto sus ins- "'
tintos carnívoros cuando acou^eté ^úriosa-
mente-a pesar de ser especie `miedosa--a

Fig. q.-Hembra de Pberdoie pailutul,^ (de Andrés).

los insectos que atacan a las "cochinillas"
por ella explotadas. Construye en el suelo y
debajo de las piedras sus hormigueros, sim-
plemente excavando o recubriéndolos con
cúpula de tierra. La "obrera" ;^de esta es-
pecie mide 6-ib mm. y su colaración varia
del amarillo al negro.

Pheid^ole pallidul^a Nyll.

Esta vulgarísima hormiga, cuyas "obre-
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ras" miden unos dos milímetros de longi-
tud y ostentan coloración rojiza, más o me-
nos rubia, con la cabeza y abdomen pardo-
negruzcos. Es la especie casera por excelen-
cia, que invade las provisiones, con gran

Fig. 8.-Soldado de Pheidole p^allidul,a (de André).

desesperación .de las ^a.mas de casa, pues su
omnívoro apetito lo mismo busca los gra-
nos como caza pequeños insectos, pero pa-
rece que no visíta a Ios "pulgones". ^iace
sus nidos, densamerrte poblados, en el sue-
lo, debajo de las piedras y en las fisuras de
los muros, de donde sale para sus continuas
andanzas y correrías.



Eapecieas de Formica.

Este género es uno de los más elevados
de la familia por su plasticidad psicológica.
Son hormigas grandes (seis a nueve milíme-
tros, las "obreras") y disponen de una
glándula venenosa esarrollada, asi

°como también tie uíip: '^rato especial
para lanzar el tó co di^ ñcia de medio^
metro. La F, rufa 1^,., ci^ elicosa, farmá
sus grandes nidos e^ mó tes, recubrién-
dolos con restos ve^ ale^ construye fre-
cuentemente magní aminos para ir a
los árboles habitados por los "pulgones".
En cambio, la F, rufibarbis F., también
muy audaz, ^excava sus nidos en el suelo y
debajo de 1as piedras, vive en los prados,
malezas y lugares secos, pero nunca en 1os
bosques. Por último, la F. ^ranguin,e,a I,atr.
es una especie carnicera y esclavista, que
cambia frecuentemente de domicilio y se
traslada a otros nidos, ^cuyos moradores ha
cazado. Habita los claros de los bosques,
praderas, malezas y al borde 'de los cami-
nos, y sus hormigueros están recubiertos
por restos vegetales o simplemente por tie-
rra; si bien algunas veces son exca.vados en



el suelo. Frecuentemente vive sola esta es-
pecie, pero suele constituir sociedades mix-
tas, tomando como auxiliares a las Formi-
ca f aisca y ru f ibarbis.

Tapinoma erraticum Latr.

Es la común hormiga negra que pulula
por los jardines en busca de "cochinillas" y
"pulgones", de cuyos jugos azucarados es

Fig. q.-Obrer^ de Tapi ►^o^na ^rrat^C^m (de Ceballos).
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.+.nuy ávida. I,a "obrera" de est^ espec^e s
asemeja a la hembra, pero es más peq^teña;r;
sus patas y antenas presentan rt^íe^os^ r^^"
jizos y carece de alas. Poco se co^rooe res-

...__ _ ^^
-------- -z ^_ ^...^^....., _.

Fig• Io.-Macho de Tap:nomn errnticum (Servicio de
Defensa de !as Plantas, Rabat).

pecto al ciclo biológico de esta especie, pues
únicamente se sabe que el período de incu-
bación de los huevos es de quince días ; in-
vierte dos meses en el período larvario, y
}a vida de una hembra fecundada puede
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prolongarse varios años. Muchas especies
de hormigas se acoplan mientras vuelan,
pero ésta efectúa la cópula en el suelo, cer-
ca de sus hormigueros, durante el trans-
curso de junio; entonces las hembras fecun-
dadas son transportadas por las "obreras"
al interior de sus nidos, mientras los ma-
chos son cazados por éstas y perecen. La
hembra introducida en el hormiguero pier-
de sus alas, que se arranca con las patas o
son amputadas por las propias "obreras",
y comienza a poner huevecillos ; pero como
son poco fecundaŝ, se precisa gran núme-

ro de ellas. Los nidos están formados
por galerías subterráneas que comunican
entre sí grandes departamentos, donde las
hembras larvas y ninfas están atendidas
por "obreras" especializadas. Cuando ya el
sol calienta bien el suelo, las "obreras"
transportan diariamente los huevos, larvas
y ninfas debajo de la costra superficial del
terreno, ^para que reciban ^el calor y se des-
arrollen rápidamente.

Las "obreras" salen frecuentemente de
sus nidos lo mismo de día que de noche,
pues únicamente 'la ^temperatura parece ^in-
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fluir sobre su actividad, y se desplazan en
todas direcciones, con el abdomen ligera-
mente levantado y agitando constantemen-
te sus antenas. Cuando se ven amenazadas,
vuelven el abdornen hacia sus enemigos y
lanzan un chorro de líquido corrosivo, que
contiene ácido fórmico, el cual actúa como
anestésico y repulsivo.

Esta especie es omnívora, y lo mismo se
i^utre de carne o de ^tros insectos que se
lanzan ávidamente a los líquidos azucara-
rados, como el jugo de las^ frutas, la savia
y la melaza que excretan "pulgones" y
"cochinillas", cuyas larvas transporta a
otras plantas todavía limpias de aquellos
parásitos y próximas a sus hormigueros.
Las "obreras" salen de los nidos para bus-
ca.r alimentos, que absorben hasta disten-
derse completamente su abdomen, y des-
pués vuelven a los hormigueros para ex-
pulsar los líquidos cerca de las hembras o
en eA orificio bucal de las larvas; unas y
otras viven de lo que aquéllas traen, como
también se alimentan a sus expensas las
"obreras" que no salieron a la superficie
por ^estar ocupadas en trabajos interiores. ;
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del nido. Otra costumbre de esta ^ormiga
es su frecuente cambio de habitación, cu-
yas lnudanzas son efectuadas en dos o tres
horas por las diestrísímas "obreras", que
transportan rápidamente entre sus mandí-
bulas a]as larvas, ninfas y I^aquctes de
huevos, mientras los machos y hembras si-
guen sus pasos.

Iri^domyrm,ex humilis Mayr,

I:

Y ahora voy a ocuparme de un formíci-
do que no pertenece a nuestra fauna, pero
que hace bastantes años ha tomado carta
de naturaleza en España, especialmente en
las Islas Canarias, aunque también se en-
cuentra en e^l territorío penínsular (Catalu-
ña). Me refiero a 1a mal denominada ^`hor-
miga argentina", por considerarla oriunda
de esa República americana; pero se ha
comprobado posteriormente que existe en
Chile, Uruguay y Brasil (probable patria
de origen). Esta especíe vive en colonias
compuestas de "obreras", hembras madres
o reinas y, en determinadas épocas, machos
y hembras alados. Las primeras miden de
dos a.dos y medio milimetros de longitud,
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son de forma d.elgada, presentan calora-
ción castaño clara, con el tórax y patas cla-
ras, y su ^cabeza es inás ancha que aquél.
Durante el verano, esta hormiga vive en
colonias formadas por pocos míllares de

0
D

Fig. tt.-La hormiga invasora (Iridomyrmex humilis):
A, obrera; D, huevo; E, larva; F, pupa.

individuos, que anidan debajo ^le las pie-
dras, en la base ^de los árboles, entre resi-
duos de hojas secas, dentro de las fisuras
de ^os muras y pavimentos de 1as casas y,
en general, donde encuentran ambiente bas-
tante seco para proteĝer a los huevos y
larvas.

Las "obreras" salen d^ cstos hormi-
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gueros en busca dc alimento y, en grupos
con^pactos, que dejan liuellas de su paso,

p^ Fig. i2•-La hormi^a invasora (Irrdomyrmex humilss);
B, hembra fecunda; C, macho.
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invaden las casas, penetran dondequiera
que haya sustancias alímcnticias-entre las
que prefiercn ]as azucaradas, carne de toda^
clases, frutas y pan-e incluso sukaen a los
lechos, donde molestan a los niños ^,e^.fe^r-

^g. t3.-A, unión del tórax con el abdomen en la
"hormi,ga invasora" (impropiamente llamada "argenti-
na"); B, ídem íd. íd. en la especie europea Tapinoma

trraticum.

mos. Esta especie, además de constituir un
verdadero flagelo de las viviendas, es uno de
los peores enemigos de las colmenas y taim-
bién molesta a palomas y gallinas, obligán-
dolas a dejar los huevos que están empollan-
do; por último, pueden acometer a los paja-
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ritos recién nacidos. En el campo busca y
protege a "pulgones" y "cochinillas" para
aprovecharse de las sustancias azucaradas
que emiten aquéllos por el ano, y también
las toman de los nectarios florales; pero
no es vegetariana y respeta a los granos, ho-
jas y flores.

Es una especie activa e invasora, que pros-
pera y se multiplica abundantemente duran-
te el verano, engendrando cada reina nume-
rosas "obreras" y bastantes machos y hem-
bras alados. Donde esta hormiga se implanta
o establece destruye o aleja a las otras espe-
cies indígenas que tienen análogas necesida-
des, y sólo se salvan las grandes hormigas
pratenses, montícolas y granívoras.


